



# 在温暖中永恒

## ——北京2022年冬残奥会闭幕式侧记

新华社记者 王子铭 黄奎 邵思聪 姬焱



3月13日晚,北京2022年冬残奥会闭幕式在国家体育场举行。图为闭幕式开场表演现场。河北日报记者 贾恒 李东宇摄

华灯初上,国家体育场“鸟巢”宛若身披霓裳,在浩瀚夜空下熠熠生辉。见证着拼搏、团结、友谊的北京冬残奥会,在这里迎来告别时刻。

这是一段多彩的追梦之旅。这是一段永恒的温暖记忆。

今晚,我们铭记感动的过往,心怀憧憬与期望,用爱携手、向未来远航。

### 激情飞扬 今宵欢聚

舒缓的音乐声中,表演者走上场地,将“唱针”拨向舞台中心方向。光影流转间,圆形舞台空间化作绚丽多彩的“留声机”,在《乘着歌声的翅膀》的悠扬旋律中,北京冬残奥会会徽出现在场地中央,开启属于全世界的欢聚时刻。

激光刻印在舞台,清晰勾勒出冬残奥项目的形象轮廓。这一刻,残奥运动员赛场上的精彩瞬间,在“留声机”上不断重现——

42岁的加拿大选手布赖恩·麦基弗连摘三金,以16块金牌追平冬残奥男子金牌纪录,用卓越的表现诠释着拼搏与热爱;

中国选手纪立家、王鹏耀、朱永钢、张义琦包揽残奥单板滑雪男子障碍追逐UL级比赛前四名,一举创造历史;

57岁的比利时运动员琳达·勒邦和女儿搭档完成比赛,追梦的道路上温情流淌……

“两个奥运,同样精彩”。体育弥补人生缺憾,铺就圆梦之路。世界各地的残疾人运动员在这里共享体育运动带来的激情与欢乐,他们展现出来的竞技之美、精神之……

3月13日晚,北京2022年冬残奥会闭幕式在北京国家体育场举行。这是中国代表团旗手杨洪琼在闭幕式上入场。新华社记者 杜萧逸摄

美,鼓舞着在生活中勇毅前行的每一个人。

国家体育场内,雄壮的国歌声响起,五星红旗缓缓升起。中国观众齐声高唱,激荡着自信与自豪。

在北京冬残奥会上,中国代表团以18枚金牌、20枚银牌、23枚铜牌的骄人战绩,领跑金牌榜和奖牌榜。对于冬残奥项目起步较晚,4年前在韩国平昌才斩获冬残奥会首金的中国代表团而言,如此奇迹般的飞跃怎能不令人自豪。

场地上,被满溢金色光辉的唱片变成湛蓝色的“地球”,各参赛代表团旗帜在标兵志愿者和吉祥物“雪容融”的迎接下入场。在《欢乐颂》的经典乐曲中,旗手们漫步在“地球”上,色彩斑斓的旗帜汇聚成欢乐的海洋。

### 汇聚大爱 情暖人心

场地内晶莹闪烁,由残疾人和健全人组成的志愿者代表走上舞台,现场用经久不息的掌声,表达着对9000余名冬残奥会志愿者的由衷谢意。

14年前,北京奥运会开创了“向志愿者致敬”环节,从此成为奥运闭幕式上的传统。这一传统,为北京2022年冬残奥会闭幕式的“向志愿者致敬”环节赋予了更浓郁的情怀。这份感动,穿越时光而历久弥新,跨越五洲而愈显珍贵。

“黑夜有你星光闪闪,世界有你就有温暖。最美的青春是奉献,送人玫瑰香飘人间。”歌声中,致敬冬残奥会志愿者的短片令人动容。一身“天霁蓝”,一颗“火热心”。志愿者们奔忙在三大赛区,用细致周到的服务诠释出“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,温暖着赛场内外每个角落。

在手语老师引导下,近200位听力残疾表演者翩翩起舞,以手语形式配合优雅的手臂舞蹈,诉说着自己心中对美好世界的希冀。

伴随着表演者的手语讲述,阵阵声波在“留声机”上流淌开来,构成日常生活中的温暖场景和感人画面。当手语表演者高举手掌,心中北京冬残奥会会徽图案发出光芒,映照在“留声机”上,定格下“LOVE”(爱)的字样。

萤火之光在夜晚虽不耀眼,但在爱的感召下,人们心手相连,星火成炬,汇聚成点亮世界的力量。

### 心怀期待 共赴未来

肢体残疾人乐手用大提琴奏响国际残奥委会会歌,会旗在全场观众深情注视中缓缓下降。

我们兑现了承诺。面对世纪疫情,中国以卓越努力搭建起残疾人实现梦想的舞台,构筑起文明互鉴的桥梁,为世界奉献了一届“简约、安全、精彩”的冬残奥盛会,赢得来自全球的赞誉。

“你们承诺的是‘简约、安全、精彩’,你们做到的是令人惊叹、安全可靠、精彩非凡。”国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯表示,中国已经为未来的冬残奥会树立了标杆。

温情永驻,难别分离。一个个“微笑”瞬间构成的短片,开启了最后的告别。

舞台中央,13套定音鼓呈圆形向心排列,构成了“表盘”形象,极富力量的鼓声犹如残疾人自强不息的脉搏。60名残疾人与健全人的表演者模拟着时间“指针”的行进轨迹,中国传统的天干地支和二十四节气、世界通用的象征时间概念的符号随轨迹而生。

熟悉的《雪花》旋律响起,全场安静下来,表演停歇,在盲人少女的小提琴演奏声中,主火炬缓缓熄灭。

曲终人未散,余音犹绕梁。开幕式上照亮盲人火炬手脸庞的那簇微光,伴随盲人少女的琴声消逝在夜空,一束火炬映照心灵,跳跃的火焰生生不息。

一朵雪花镶嵌在巨大的蓝色唱片中央,“BEIJING2022”字样烙印在“留声机”上,从冬奥会到冬残奥会,这朵雪花的故事将成为人们久久珍藏的回忆。

浪漫的焰火腾空而起,“北京2022”在国家体育场上空骤然绽放,时光的“留声机”定格在大地上。

这一刻是终点,也是起点。北京冬奥会、冬残奥会的记忆在温暖中永恒。我们满怀期许,沿着“更团结”的希望之路,奔向美好未来!

据新华社北京3月13日电

# 张家口赛区中医药文化展馆 向世界传播中医药文化

河北日报记者 陈华

“中医药是中华文明的瑰宝,许多经典医著,对后世医学发展影响巨大,给后人留下了宝贵财富,对人类防治疾病和医学科学发展发挥了重要作用。其中,中医药经典著作《黄帝内经》和《本草纲目》入选联合国教科文组织《世界记忆名录》……”3月11日中午12时,张家口赛区中医药文化展馆解说员、河北中医学院教师王蕊向前来参观的客人认真讲解。

张家口赛区中医药文化展馆位于张家口冬奥村(冬残奥村)下沉广场,展馆包括天授岐黄、中华本草、自然疗法、历久弥香、文创产品展示区等部分。

“我们展馆主要是向来自世界各国的运动员、随队官员及队医展示博大精深的中医药文化,他们也可以在这里体验‘望闻问切’的中医诊疗,但诊疗还是要去冬奥村(冬残奥村)综合诊所。”王蕊介绍说。

自北京冬奥会以来,张家口赛区中医药文化展馆就成为世界各国的运动员、随队官员及队医必到的“打卡地”之一。自开馆以来,这里接待了国际奥委会主席巴赫、副主席小萨马兰奇等贵宾,以及来自挪威、芬兰、美国、加拿大、日本等几十个国家的来宾。北京冬奥会期间,小萨马兰奇一行到访这里时,王蕊的详细讲解得到他们的一致称赞。

在这里,还发生过一些暖心的故事。

3月4日,北京冬残奥会开幕当天,上午9时,来自蒙古国的队医误把这里当综合诊所,因身体不适应来看病,因为语言不通,直接伸出手让王蕊给她号脉。

因为对方说蒙古语,王蕊和她沟通时,需要通过翻译软件,先把自己想说的翻译成英语,再通过英语翻译成蒙语。尽管很繁琐,王蕊还是一直很耐心地跟她沟通。

这名队医告诉王蕊,自从感觉不舒服以来,她的体重已经增长了20公斤,来参加北京冬残奥会前,在蒙古国内被诊断为甲亢,已经服药一个多月,但未见明显效果。通过望闻问切,王蕊诊断她肝郁脾虚,怀疑她不是患有自述的甲亢而是甲减,并帮她预约了综合诊所的医生。

事后,这名队医热情地拥抱了王蕊,为王蕊热心、耐心、贴心的工作态度点赞,也对中医药文化有了新的认识。后来,她还把蒙古国参赛的运动员、教练员介绍到这里参观体验。

向各国运动员和随队官员推介中医药文化,帮助他们解决健康疑难,是王蕊和同事们的日常工作。展馆解说团队除了王蕊,还有河北省气功医院医生李鹏程、河北省中医院医生刘源。他们用流利的外语、专业而又具有亲和力的讲解示范,为各位中医药爱好者答疑解惑,让展馆成为向世界传播中医药文化的一个窗口。

北京冬残奥会期间,哈萨克斯坦、英国、美国、加拿大、德国、奥地利等国的运动员和随队官员,多次利用空闲时间来馆参观,不但自己认真学习,还带医疗团队一起来拍照、交流、记笔记。他们对展馆内的针灸铜人和智慧树非常感兴趣,赞叹中医药的悠久历史和中医药现代化的研究探索。

“每天我们至少接待30余人,截至目前接待的国外运动员和随队官员已达到一千多人。借助北京冬奥会和冬残奥会契机宣传推广中医药文化,我感觉我们的工作特别有意义。”王蕊说。

## 张家口颁奖广场升旗团队 圆满完成93场颁奖仪式升旗任务

河北日报讯(记者王伟宏)3月13日,张家口颁奖广场升旗团队前往国家冬季两项中心,完成了残奥越野滑雪混合接力和公开接力两个项目的升旗仪式。至此,该团队负责的北京冬奥会和冬残奥会期间的颁奖仪式升旗任务圆满完成。

升国旗、奏国歌是颁奖仪式上最庄严肃穆的环节。张家口颁奖广场承担了张家口赛区49个冬奥会比赛项目和44个冬残奥会比赛项目的颁奖仪式。为确保所有颁奖仪式准确、顺利、零失误,张家口颁奖广场升旗团队精心进行前期准备工作,反复观摩以往奥运会及其他大型体育赛事的颁奖仪式影像资料,研究颁奖仪式升旗工作的每一个细节。此外,先后制定《张家口颁奖广场升旗团队守则》《升旗团队工作流程》等一系列流程制度,对团队所有人员的防疫、工作

纪律、执行标准、工作状态作出了细致、严格的规定。

张家口颁奖广场升旗经理韩松透露,虽然颁奖仪式是在晚上进行,但升旗团队每天上午10时就开始准备工作。最多的一天,他们举行了10场颁奖仪式,顺利升起了30面国旗。每场颁奖仪式,从升旗主管、国旗管理员到升旗手要经历10多个环节,每个环节升旗团队都要对国歌和国旗进行反复核对,保证升起的一面国旗准确无误。

据介绍,虽然每场颁奖仪式只有短短9分钟,但升旗团队的27名工作人员要经历40多个步骤的配合,每一个步骤都经过严格测算,精确到秒。正是凭借着严谨认真的每一个步骤,确保了北京冬奥会和冬残奥会张家口赛区93场颁奖仪式的全部升旗任务。

## 国家冬季两项中心志愿服务团队

# “燃烧的雪花”绽芳华

河北日报记者 陈华 杨明静

3月13日13时,北京冬残奥会张家口赛区国家冬季两项中心的最后一项比赛结束,负责通行安全的残疾人志愿者杨旭仍然坚守岗位。

今年44岁的杨旭是秦皇岛市的一名英语老师。北京冬奥会与冬残奥会期间,他主要负责在场馆的关键通行点位,查验相关人员的证件是否具有进入对应区域的权限。工作内容看似简单,但丝毫不马虎。

他还“兼职”国家冬季两项中心的无障碍环境“体验官”。在冬残奥会开始前,在场馆工作人员和其他志愿者的陪同下,杨旭坐着轮椅模拟残疾人观众观赛全过程,对场馆无障碍环境进行了全流程体验。从坡道到电梯按钮再到观赛位置的安排,每发现有可以提升的细节,他都拍照存档,并提出改进意见。

北京冬残奥会开幕后,看到残疾人观众坐在自己建议设立的观赛区,全程享受着无障碍环境,杨旭的自豪感油然而生。北京冬残奥会期间,国家冬季两项

中心志愿者们细致周到的服务,得到了运动员、随队官员、观众等的普遍认可。

郭晓美,国家冬季两项中心仪式庆典领域颁奖仪式通用志愿者。在3月8日举行的残奥冬季两项女子中距离站姿组比赛颁奖仪式中,发现获得亚军的乌克兰运动员亚历山德拉·科诺诺娃只穿了一件紧身比赛服,没有来得及更换厚衣服,在寒风中瑟瑟发抖,郭晓美立即脱下自己的羽绒服外套,披在科诺诺娃身上。科诺诺娃先是感到意外,继而充满了感激。

“谢谢!”仪式开始后,科诺诺娃将外套归还,并向郭晓美表示了感谢。

郭晓美感到非常高兴,她说:“残疾人运动员都是挑战自我的英雄,无论哪个国家的运动员站在领奖台上,我都发自内心地替他们开心。当发现他们需要帮助时,我想任何一名志愿者都会毫不犹豫地伸出援手。”

王俊明,国家冬季两项中心体育领域运动员综合区通行管控志愿者。在3月8日的残奥冬季两项男子中距离坐姿

组比赛颁奖仪式前,王俊明帮助获得冠军的我国选手刘梦涛替换口罩,固定雪板,整理仪容,以免墨镜或号码布遮挡住他衣服上的国旗图案。

王俊明表示:“我很荣幸能够见证中国运动员获得冠军,很荣幸能够为运动员提供帮助。”

据了解,北京冬残奥会期间,国家冬季两项中心共有489名志愿者,分别来自京、冀两地的28个单位,涵盖13所北京高校、7所河北高校、2所北京医疗机构、2所河北省内医疗机构等。

“根据人员计划和冬残奥会实际,这些冬残奥会志愿者分布于场馆的19个业务领域。无论在何种业务领域,他们都在志愿者岗位上发挥着重要的作用。”国家冬季两项中心志愿者经理产佳介绍说。

冬残奥会对志愿服务提出了更高要求。鉴于此,国家冬季两项中心开展了多场以助残、扶残为主题的专项培训,内容涉及正确认识残疾人和残奥会、树立普惠的无障碍理念、残疾人体育运动常识等,

以提高志愿者服务残疾人的素质技能。

他们还发放相关测试问卷,确保志愿者应学尽学、应会尽会。根据《国家冬季两项中心“志愿者每日之星、优秀志愿者、优秀志愿服务团队”评选办法》《国家冬季两项中心志愿服务工作考核办法》等,在冬残奥会期间,连续8天评选志愿者每日之星等。对评选出的优秀个人和团队,颁发证书并予以适当奖励,极大调动了志愿者的服务热情。

为保障北京冬残奥会,国家冬季两项中心上岗服务的志愿者达9845人次,工作21天,服务赛事38场,训练21场,服务时长达78760小时。他们“漫天竞芳华”,为场馆各项赛事活动的圆满举办作出了重要贡献。

“燃烧的雪花,梦想照亮天与地,勇敢的出发……”北京冬奥会和冬残奥会志愿者之歌《燃烧的雪花》,唱出了每一位赛会志愿者的心声。胜利完成在北京冬残奥会的志愿服务后,志愿者们散作满天星,奔赴未来。